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1 Funktionsuntersuchung

1.1 Nullstellen

Die Schnittpunkte einer Funktion mit der x-Achse werden als Nullstellen bezeichnet.

= f(z)=0

1.1.1 Bestimme die Nulistellen der Funktionen.

a) b)

flx) =4 flz) =a*-9
flz)=2r+1 f(z) =2*+ 2z

flz) = —x—2 flz) =222 — 42— 6
flz) =1z +2 f(z) =32 +3x+5

c) d)

f(x) =a° -8 f(z) = 22* — 1822

f(z) =2° — 322 — 62 f(z) =2t + 42* — 8

f(x) = 223 + 822 fl@) =2+ 223 —2? — 4o — 4
f(z) = 2%+ 32% — 20 — 2 flz) =—at+ 223 — 2z +2
e) f)

flz) = (x+1)(z —4) fz) =22 — 10

f(@) = (2% 4+ 22 — 4)(z + 2) f(z) = —=10-0.5% 42
fla) = - fla)=vVr—4

flz) = Jz=8 —2 flx) =VaZ+4—-85



1.2 Polynomdivision

1.2.1 Berechne:

a)
(42® 4+ Tz + 3) : (4o + 3)
(82% + 6z + 1) : (4o + 1)

2zt + 323+ 22— 32 —-3) : (x + 1)

b)
(—82% + 4x” + 220 + 92° 4+ 921 + 223 + 22%) : (42t + 2?)
(=925 + 1821 — 823 — 42? + 4x) : (32% — 4a + 2)

(627 4 82% + 8z + 6) : (32 + x + 3)



1.3 Scheitelpunkte

Der Scheitelpunkt entspricht dem Hoch- oder Tiefpunkt einer - \

quadratischen Funktion.

Normalform: f(z) = ax? + bx + ¢
Scheitelpunktform: f(z) = a(z +d)* +e

Scheitelpunkt

1.3.1 Bestimme den Scheitelpunkt der Funktion mit der Scheitelpunktform.

a) b)

flx) =2®+2x+2 f(r) =227 +8xr—4

flz)=2*>—8x+3 f(z) =32 — 122 + 6
f(z) =2*+ 6z —1 flx)=—222 —22+6
c)

f(x) =0.52% — 3z — 2
fla)=3g2* +z+1

fx)=—322 —22—4




